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При оценке безопасности пунктов захоронения радиоактивных отходов и других воздействующих на подземные воды объектов, находящихся в зоне аэрации, используется так называемая модель насыщенно-ненасыщенной фильтрации, основанная на уравнении Ричардса [1] с нелинейными зависимостями между напором воды, объемным влагосодержанием в порах и относительной проницаемостью среды. 
Полученное в результате решения уравнения Ричардса распределение напора используется для нахождения потоков, которые определяют перенос примесей в подземных водах. При моделировании переноса на большие сроки фильтрацию часто предполагают стационарной, определяющейся стационарным уравнением Ричардса 
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где h – напор воды, K = KT > 0 – тензор фильтрации, Kr(h) – относительная проницаемость, Q – объемные источники и стоки. 
В результате дискретизации уравнения (1) возникает система нелинейных алгебраических уравнений. Прямое применение итерационных решателей (например, метода Ньютона) даже с применением линейного поиска часто приводит к неудаче вследствие отсутствия хорошего начального приближения. В качестве альтернативного подхода применяется метод установления, в котором нестационарное уравнение Ричардса решается до достижения стационарного состояния. Поскольку типичным является применение неявных схем дискретизации [2], на каждом шаге по времени все равно приходится решать систему нелинейных уравнений, а также уменьшать размер шага в случае проблем со сходимостью решателей. Таким образом, применение метода установления может быть существенно вычислительно затратным. 
В предлагаемом методе продолжения уравнение (1) параметризуется заменой Kr(h) на зависящую от параметра продолжения q функцию 
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Примером такой функции является 
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. Из (2) следует, что при q = 1 задача является исходной, а при q = 0 – линейной, соответствующей состоянию полной насыщенности. Решив линейную задачу (при линейной дискретизации для этого достаточно решить одну линейную систему), можно перейти к задаче с q > 0 и решать ее методом Ньютона с ранее полученным решением линейной задачи в качестве начального приближения. Повторением этой процедуры можно дойти до q = 1, то есть, до решения исходной задачи.
Численные эксперименты, проведенные на модельных и реалистичных задачах с использованием метода конечных объемов на неструктурированных сетках, показали работоспособность метода продолжения, а также значительное сокращение времени расчета по сравнению с методом установления.
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